



扫码看本报
更多精彩内容

A02

要闻

三湘都市报

2019年1月4日 星期五

编辑/熊佩凤 图编/杨诚 美编/胡万元 校对/汤吉

国务院办公厅印发意见,就全面推行行政执法“三项制度”提出明确要求 查扣财产、强制拆除等要全程录像

近日,国务院办公厅印发了《关于全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度的指导意见》(以下简称《意见》),就全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度(以下统称“三项制度”)工作有关事项提出明确要求。

《意见》指出,聚焦行政执法的源头、过程、结果等关键环节,全面推行“三项制度”,对促进严格规范公正文明执法具有基础性、整体性、突破性作用,对切实保障人民群众合法权益,维护政府公信力具有重要意义。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,着力推进行政执法透明、规范、合法、公正,不断健全执法制度,完善执法程序,创新执法方式,加强执法监督,全面提高执法效能,推动形成权责统一、权威高效的行政执法体系和职责明确、依法行政的政府治理体系。

《意见》强调,要全面推行行政执法公示制度,按照“谁执法谁公示”的原则,明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责,规范信息公示内容的标准、格式,及时通过政府网站及政务新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等平台向社会公开行政执法基本信息、结果信息。要

全面推行执法全过程记录制度,通过文字、音像等记录形式,对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录,并全面系统归档保存,做到执法全过程留痕和可回溯管理。对查封扣押财产、强制拆除等直接涉及人身自由、生命健康、重大财产权益的现场执法活动和执法办案场所,要推行全程音像记录。要全面推行重大执法决定法制审核制度,行政执法机关作出重大执法决定前,要严格进行法制审核,未经法制审核或者审核未通过的,不得作出决定。

《意见》明确,要全面推进行政执法信息化建设,加快推进执法信息互联互通共享,有效整合执法数据资源,为行政执法更规范、群众办事更便捷、政府治理更高效、营商环境更优化奠定基础。

《意见》提出,地方各级人民政府及其部门的主要负责同志要切实加强对本地区、本部门行政执法工作的领导,做好“三项制度”组织实施工作。要把“三项制度”推进情况纳入法治政府建设考评指标体系,纳入年底效能目标考核体系。对工作不力的要及时督促整改,对工作中出现问题造成不良后果的单位及人员要通报批评,依纪依法问责。

■据新华社

图片·新闻



送温暖

1月3日,石马山镇卫生院医生邵峰为小冲村村民刘自性(左)量血压。当日,涟源市爱心人士联合石马山镇卫生院医护人员来到石马山镇小冲村的贫困户家中,为他们送上过冬物资、开展“爱心义诊”,让他们感受到冬天里的温暖。

新华社图

《湖南省科学技术奖励办法》明起施行 增设“科技创新团队奖” 200万!省科学技术杰出贡献奖奖金翻倍

本报1月3日讯 “省科学技术杰出贡献奖的奖金为200万元,比此前翻了一倍。”记者今日获悉,新的《湖南省科学技术奖励办法》(以下简称《办法》)已正式出炉,并将于2月5日起施行,在奖励类别设置、评奖机制等方面进行了改革和调整。

奖励类别

增设“科技创新团队奖”

《办法》明确,设立奖励委员会,与评审委员会、监督委员会职能分开,进一步明确责任、规范程序。据悉,省科技奖包括科学技术杰出贡献奖、自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖、科技创新团队奖、国际科学技术合作奖。其中,科技创新团队奖为新增,授予以学科、技术带头人核心,以团队协作为基础,围绕科学技术前沿问题或者行业产业重大技术问题,进行长期合作研究与开发,取得重大原创性成果并具备持续创新能力,得到同行

公认的科研团队。

省科技奖每年评审一次,科学技术杰出贡献奖、科技创新团队奖、国际科学技术合作奖不分等级。科学技术杰出贡献奖每次1项,奖金为200万元;超过5项,奖金为100万元;国际科学技术合作奖每次不超过4项,均可以空缺。

另外,自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖分为一等奖、二等奖、三等奖,总数每次不超过300项,其中一等奖总数不超过30项,对作出特别重大科学发现、技术发明或者创新性科学技术成果的,可以授予特等奖。特等奖不超过1项,可以空缺。奖金分别为特等奖50万元、一等奖20万元、二等奖10万元、三等奖5万元。

评奖机制

由专家学者等多渠道提名

《办法》要求,省科技奖由以下单位和专家提名:国家最高

科学技术奖获得者、中国科学院院士、中国工程院院士、本省科学技术杰出贡献奖获得者和省政府科技主管部门公布的其他专家;省政府科技主管部门及相关部门;市政府科技主管部门;省政府科技主管部门公布的国家级园区、高等院校、行业协会、学会、研发机构等提名单位。提名时间不得少于40日。

《办法》指出,建立省科学技术奖评审专家库。初评和行业评审的专家根据实际需要名额,由相关部门按照不低于3:1的比例从专家库中随机抽取,其中,行业评审阶段,省外专家不得少于评审专家总数的四分之一。随机抽取评审专家应当由监督委员会全程监督。评审专家名单在评审结束前应当保密。

鼓励社会力量在本省设立面向社会的科学技术奖,按照国家有关规定开展奖励活动。社会力量设立科学技术奖应当坚持公益为本和诚实守信的原则,不得在奖励活动中收取任何费用。 ■记者 陈舒仪 黄京

民进湖南省委八届三次全体(扩大)会议召开

本报1月3日讯 今日,民进湖南省委八届三次全体(扩大)会议在长沙举行。会议学习了习近平总书记在庆祝改革开放四十周年大会上的重要讲话精神,听取了民进湖南省委主委潘碧灵所作的常委会工作报告、副主委汤素兰所作的监事会工作报告,审议并通过了常委会工作报告和全会决议。民进湖南省委进行了述职、民主测评。

2018年,民进湖南省委突出思想政治主题,着力加强自身建设,聚焦全省高质量发展大局,围

绕助力脱贫攻坚,忠实履职尽责,务实建言献策,取得了新成绩、作出了新贡献。据介绍,过去一年,该委立项重点课题6个、一般课题9个,研究方向涉及农业、生态文明、文化、社会法制、教育、养老等多个领域,形成调研成果18项;先后整合了“‘一家一’助学就业·同心温暖工程”“素兰书屋”“名师同心讲坛”等一批民进特色项目,重点面向深度贫困地区集中开展大型帮扶活动,全年累计捐资捐物1100万元。

■记者 陈月红 通讯员 肖媛

评论

举报虐童被罚,并不是那么冤

1月3日上午11时,深圳虐童举报者王华礼被深圳公安部门行政处罚并被所属家政服务公司通知解约。在11天前,王华礼在个人微信公众号发布了深圳市西乡街道女童被家暴视频,该视频经网络发酵,引起热议。(1月3日新京报)

视频甫出,便引发了舆论的广泛关注,人们纷纷痛斥虐童父母,同时警方也因此及时介入,而爆料者无疑收获了最多的点赞。因此,当举报者王华礼被所属的家政服务公司解约并受到公安部门的行政处罚后,网络上绝大多数都是为其抱不平的声音,有人认为,即

便王华礼的行为违反了《治安管理处罚法》,但由于遏制了虐待犯罪的进一步发展,可“功过相抵”,所以并不存在侵犯隐私的问题,更有人认为对举报者进行解约处理和处罚,是“对善意的打压”,将会使行义举者寒心。

对于舆论的质疑,深圳警方给出的回应是:对于举报女童被殴打的行为予以肯定,但当事人涉嫌非法获取他人监控账户信息并(存在)偷窥隐私的违法行为,警方综合考虑最后给予了一定的行政处罚。这也就很明白地说明了,虽然结果正义,但程序不正义,因此从

法律角度来说,给予行政处罚是应当的。

据悉,视频是举报者王华礼从一款家庭安全类APP上下载的,账号密码由女孩父亲的牌友提供。因女孩父亲曾使用这名牌友的手机登录过APP,所以其手机能自动登录这一家人的监控。王华礼在2018年9月底获得账号密码后,多次观看监控视频后把虐待女童的段落下载下来,经过剪辑并在网上曝光。也就是说,王华礼在知晓这一事情后,并没有选择第一时间报警,而是在长期偷窥后将视频通过个人微信公众号发布的方

式放到网上。如果说,王华礼在知晓虐童后及时报警,由警方介入解决,那么便可能不会存在违法。毕竟,法律并不鼓励“以违法方式举报违法行为”。

再说公司解约一事,父母虐童是事实,可举报者非法获取他人监控账户信息并长期偷窥隐私也是事实,家政公司完全属于服务型企业,员工偷窥他人隐私明显是家政行业的大忌,公司与其解约的最大理由,不排除若轻易放过这样的行为,难免会被其他有心者效仿,而对雇主的隐私造成侵害。从这一点来说,家政公司的解约行为也不

是不合理。

王华礼曝光虐童一事最大的问题就在于没有第一时间寻求法律的帮助,这或许是因为对法律的无知。所以尽管出于好心,自己却没落好。当然,对于网络舆论中的“合法手段难以收集到证据”的议论,也需要我们的执法部门进一步畅通合法合规的举报渠道,更需要主动提前发现问题,不能让“王某恰巧获取了监控的账号密码”这样的偶然因素来曝光违法事件,更不能让“程序不正义”的举报成为最有效的举报手段。

■本报评论员 张英